

去年江门公安110共接报警、求助电话179.3万个，协助破获案件2800余起 以速与暖守护万家灯火

□文/图 江门日报记者 朱磊磊
通讯员 吕炎强

“你好，这里是110……”110，拨出的是3个简单数字，接听、处置却是一个个分秒必争的“战场”，时刻守护着千家万户的平安。

1月10日是第六个中国人民警察节，也是全国第40个“110宣传日”。在江门，110早已超越单纯的报警服务，成为警民之间最紧密的“连心桥”、守护城乡平安的第一哨点。统计数据显示，2025年，江门公安110共接报警、求助电话179.3万个，协助破获案件2800余起，抓获违法犯罪嫌疑人近1万名，救助群众8万余人次。

从紧急求助秒级响应到民生小事细致处置，从科技赋能智能调度到多方联动高效协同，江门公安110始终坚持“秒级响应、精准派警、全程闭环”理念，将平安承诺稳稳地送到群众身边。

一通电话就是一次守护

接警、指挥、调度，一通电话，几句言语，能救人于水火、解人之危难。一个个“关键时刻”背后，是江门110接警员长时间的日夜坚守。

“接警工作看似是电话两端的交流，实则是与时间赛跑、为生命护航。”江门公安110服务台辅警接警员徐光鸿对此深有体会。

2025年8月16日，徐光鸿接到市民报警，称其亲属因工作压力、经济紧张而失联，且有轻生倾向。面对市民颤抖的声音，徐光鸿一边安抚一边报告，并快速锁定报警人亲属的活动区域，协调多部门救援，同时持续电话疏导，最终在海边找回报警人亲属，成功挽救一条生命。

江门这支“只闻其声，不见其人”的力量，用电话架起警民沟通的桥梁，用电信传递决胜千里的指令，在没有硝烟和枪林弹雨的“战场”上，与时间赛跑、与罪恶斗争，用温情守护江门万家灯火。

2025年12月底，开平市民司徒先生真真切切地体验到110带来的满满安全感。当他发现新购置的电动车不翼而飞时，立即拨打110求助。接警后，派出所民警立即赶赴现场细致勘查，5个小时便完成追赃挽损。激动万分的司徒先生来到开平市公安局新昌派出所，将一面印有“尽职尽责热情为民失而复得温暖民心”的锦旗送到民警手中。

作为一串代表着守护与平安的数

字，江门公安110始终坚持将平安触角延伸到群众身边，将平安答卷写进群众心中。

“每一起警情，都关乎人民群众切身利益。这句话看似简单，却让我们深感责任重大。”从事3年接警工作的开平市公安局一级警员邝心锐感叹道，“在岗1分钟，责任弦就必须绷紧60秒。你不知道下一个电话会有多紧急。”

科技赋能让报警与处警更快更准

走进鹤山市公安局指挥调度大厅，数十个接警席位整齐排列，大型屏幕上不时切换画面，接警员接过一个又一个报警电话。

在接警员背后，鹤山市公安局接警负责人钟秋菊正全神贯注地盯着电脑屏幕，根据接报的紧急警情有条不紊地开展派警工作：“您好，这里是110，现有一起警情需要你们即刻出动，地址是……”挂断电话时，辖区派出所、120、交警已同步出动，整个过程不到1分钟。

出警快一秒，平安多一分。随着警务机制不断完善，加之技术迭代升级，江门公安110的接处警模式和服务效能都发生了巨变。钟秋菊对此深有感受。“20年前我当接警员时，警情的上传下达基本靠人工接派，有时报警人说不清楚自己的位置，浪费了宝贵的救援时间。”正如钟秋菊所言，如今的江门公安110已从“传声筒”成长为具备科技含量的“公安大脑”，先后推出短信、互联网和5G视频报警，实现与报警人语音、视频、图片、文字等多种形式互动，更加全面掌握报警事项，进一步拓宽报警渠道，让报警更畅通、更方便。

另一个被钟秋菊感知的显著趋势是：随着社会发展，群众需求日益多元，大量非警务求助涌向110，“早年群众对110敬畏感较强，不随意拨打，如今报警电话涉及方方面面，110不仅要能快速响应，更要能有效解决问题。”



江门公安110先后推出短信、互联网和5G视频报警，实现与报警人语音、视频、图片、文字等多种形式互动，进一步拓宽报警渠道，让报警更畅通、更方便。

伤时，开平公安110立即启动多部门联动机制，协调交警铁骑在高速路口等候引路，对接新会区中医院接诊，确保最快速度抵达医院治疗。超强台风“梅花”来袭，台山端芬一名孕妇临产在即，救护车被倒伏的树木阻挡无法抵达现场，台山公安启动应急处置预案，调派装甲车执行转移任务，协调派出所、交管部门、卫健部门协同接应，最终男婴顺利降生，母子平安。当驴友迷失在天露山上时，开平公安立即联动警方、消防、应急部门及村委会开展救援，在安抚驴友情绪的同时，耐心引导其描述身边标志物，同步转告搜救人员，实现精准定位，最终在6小时内成功解救驴友……

“群众向我们求助，这是信任，也是责任。所以，我们努力做到快接警、快派警、细询问、准处置，认真对待每一分钟、每一起警情，力争成为‘最先照亮求助者的光’。”开平市公安局接警负责人谭亮炳说。

勿让骚扰电话挤占“生命通道”

110为市民群众解决了数不清的危难和烦心事，赢得了广泛赞誉。但110接警员们每天“接到手软”的电话中，还有不少与报警求助无关，甚至让他们哭笑不得的来电：醉酒人员反复拨打110，要求和接警员“聊天”；深夜接警员发现有人持枪打猎，民警赶到现场排查后证实为乌龙事件……

“奇葩报警”不胜枚举，无疑加重了民警的工作压力。更重要的是处警民警为此疲于奔命，有限的警力资源被大量消耗，同一时间发生的那些真正危及群众生命财产安全的重大警情很可能因此延误。

“110是打击违法犯罪、救助危难群众的报警服务台，必须确保有限的资源为真正处在危难和紧急状况的群众提供帮助。”江门公安110接警服务台负责人吴伊峰表示，随着群众对110信任度不断提升，报警范围逐渐扩大，但个别群众对110受理范围存在误区，滥用、恶意骚扰110的行为时有发生，严重影响正常接处警秩序。

大量的无效警情既抢占了110报警资源，又增加了接处警工作的成本和基层民警的负担，也使真正需要救助的群众得不到及时救助。

为保障110这一“生命通道”的畅通，公安机关将持续加大打击恶意骚扰110等违法犯罪行为的力度。对恶意拨打110，影响正常运行的行为将一律依法查处：2025年已有12人因滥用、骚扰110被依法处理。

江门公安110报警服务台呼吁，110报警服务是宝贵的公共资源，不得随意挤占，对不属于110报警范围的事项，请广大群众按照职能部门的职责，正确选择热线受理渠道。对报假警或拨打骚扰电话等行为，公安机关将依法予以打击处理，对情节特别严重的将依法追究刑事责任。

坚守道地品质 新会陈皮质量承诺活动举办

江门日报讯（记者/陈敏锐 通讯员/郑逸语）1月9日，新会陈皮质量承诺活动在市市场监管局举行。副市长曹阳参加活动并致辞。

活动现场，新会陈皮行业协会与新会区农学会共同代表企业宣读《新会陈皮质量承诺书》，企业代表现场签署承诺书，郑重承诺将坚守“新会种、新会种、新会陈”的道地品质，依法规范使用地理标志专用标志、地理标志证明商标并全面接入溯源体系，自觉接受社会监督，共同发出坚守品质、诚信经营的行业最强音。新会区政府同步公开投诉举报渠道，畅通社会共治路径，为产业发展保驾护航。

曹阳强调，新会陈皮作为城市“金名片”，需政企协同守护品牌信誉，全市陈皮产业从业者要始终以匠心守道地、以诚信铸品牌、以创新谋发展，共同筑牢新会陈皮地理标志保护根基。政府部门将持续强化监管服务，严厉打击侵权假冒行为，坚定不移维护陈皮市场持续稳定，助力产业提质升级。

近年来，江门强化地理标志全链条保护，品牌价值不断提升，新会陈皮全产业链总产值已达261亿元，2022—2024年新会陈皮品牌连续三年居中国区域农业产业品牌影响力指数榜首。

“泉力以赴·沸腾三合”温泉嘉年华开幕 深耕农文旅融合 赋能湾区发展

江门日报讯（记者/李嘉敏）1月9日，“泉力以赴·沸腾三合”温泉嘉年华在台山市三合镇开幕，活动将持续至3月9日，覆盖新春佳节。这是该镇纵深推进“百千万工程”，打造湾区温泉康养农文旅融合新高地的重要实践。江门市政协副主席赖燕芬出席开幕仪式。

当天，“三合镇文旅服务标准倡议书”签约仪式举行，颐和澜悦温泉、喜运来温泉、凤乡玉怀民宿、三泉湾侨文化体验基地等文旅企业代表分批签约，全链条构建与湾区接轨的标准化服务体系，筑牢品质文旅根基。

招商推介环节，三合镇招商推荐

官以“店小二”式服务理念，全面推介当地优势资源与政策红利，助力构建“温泉+康养+侨文化+农旅”全产业链。“温泉康养小镇发展思享汇”同步开展，行业专家围绕湾区康养产业趋势深度对话，为产业升级注入智力支撑。

据悉，三合镇温泉资源丰富，近年来投入3000多万元升级旅游配套设施，引进总投资16亿元的腾奕温泉颐养城项目，推动产业升级。三合镇相关负责人表示，将以本次嘉年华为起点，做好温泉资源开发文章，助力台山市以“百千万工程”为牵引，打造湾区康养文旅新高地。

全市混凝土搅拌设备安全培训班举办 筑牢安全生产防线

以高水平安全保障高质量发展

江门日报讯（记者/皇智尧 通讯员/江应急）为深刻汲取近期事故教训，进一步压实企业安全生产主体责任，1月9日，市安委办联合市住房城乡建设局、市交通运输局共同举办全市混凝土搅拌设备安全培训班。全市混凝土搅拌设备操作人员和安全管理人员130多人参加培训。

本次培训邀请混凝土行业专家紧扣安全生产法等核心法律法规，围绕混凝土搅拌设备的安全操作与管理系统展开，内容全面且注重实效。参训人员现场观看安全警示教育片，通过真实事故案例直观感受违规操作的严重后果。培训不仅深入解析了搅拌设备的结构特点及安

全要求，还涵盖设备日常检查要点，特别强调危险区域的安全警示，确保操作人员能够全面掌握设备安全运行的必要知识。

本次培训不仅注重事故预防，强化参训人员的应急处理能力，还要求参训单位在培训后结合所学知识，立即开展搅拌设备专项排查，重点检查设备维护、操作流程、安全防护措施等，对发现的问题建立台账、限期整改，做到“全覆盖、零容忍”。下一步，我市将以本次培训为契机，向企业下发培训课件和警示教育片，督促做好全员全覆盖培训，印发提醒函持续推进全市专用设备、特种设备按章操作及隐患排查专项督查，压实企业主体责任，健全风险隐患排查长效机制，推动全市安全生产形势持续稳定向好。

●上接A01版

“逛胡同、包饺子、过春节，那些日常瞬间加深了我对跨文化交流和共同成长的理解。”希韦瓦说，“对中国城市现代化建设的观察，深刻影响着我在纳米比亚推动可持续发展和社会参与的思考方式。我希望更多非洲年轻人有机会在中国学习和生活，也希望更多中国年轻人到非洲来。”

卢旺达基加利独立大学发展研究系主任亚历山大·塞布胡拉说，习近平主席在贺信中指出非中“携手推进现代化”，这对双方关系的未来具有深远意义。同中国在基础设施建设、产业升级、技术转让和治理能力

建设等领域开展合作，将助力非洲国家加速现代化进程。这段共同发展的旅程将进一步巩固非中命运共同体建设。

“习近平主席关于非中‘携手推进现代化’的主张极其重要，因为这是一个共同和共享的目标。”安哥拉贝拉斯大学国际关系专家茹韦纳尔·奎卡萨说，“非中关系的发展表明，不同国家可在相互尊重、平等互利的基础上构建合作关系，这为全球南方国家合作提供启示，也将在全球层面产生更深层次的影响，有助于逐步推动构建更加均衡、包容的国际秩序。”

江门边检站开展中国民警节系列活动

让企业“零距离”感受国门卫士担当

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/吴松彬 刘璐瑶）1月8日，在第六个中国民警节即将到来之际，江门边检站以“警彩瞬间，致敬守护”为主题，精心组织系列活动，通过庄严的仪式淬炼忠诚警魂，借警企共建活动搭建沟通桥梁，让驻地企业代表“零距离”感受国门卫士的日常坚守与使命担当。

当天上午，在江门边检站机关楼

前，警旗鲜艳夺目，全体民警身着藏蓝警服，精神抖擞、整齐列队，隆重举行升警旗、入党宣誓仪式，进一步坚定从警信念、牢记初心使命，忠诚履职、担当实干，坚决履行好党和人民赋予的新时代职责使命。

在随后开展的警企共建活动中，参观队伍走进江门边检站史馆，深刻感受江门边检站一代代民警奋斗的历程。在报验室，民警现场演示受理并审

核出入境船舶、人员网上申报的全过程。指尖轻点，高效通关，“数据多跑路、企业少跑腿”的便民实践，令企业代表感触颇深。

在勤务指挥室，电子屏实时呈现口岸动态。据了解，2025年，该站助力50艘新建船舶交付出境，助力海工装备制造产值突破70亿元，服务“一带一路”外贸船舶出入境80艘次，为江门市外贸经济发展释放“蓝色动

能”。

江门边检站主要负责人表示，再

讲文明 树新风
——公益广告——
广东省精神文明建设委员会办公室

和乐融融 共享丰收



丽达民间文化艺术工作室 赵丽达作